

## 沪上社会组织媒体开放日(浦东专场)成功举办

# 社会组织来“摆摊” 亮出创新举措

让参与者穿上“老化服”体验老年生活的场景，玩起“儿童青少年财商教育桌游”，沉浸于“残障人士职场场景”，以服务的受益者、提供者、观察者身份深度体验……这是记者于4月28日在“浦社精彩 引领发展”为主题的沪上社会组织媒体开放日(浦东专场)活动中看到的场景。活动以提升区域社会组织影响力为主线，展现了近年来浦东社会组织积极投身中国式现代化，在促进经济发展、改善民生福祉、推进社会治理创新等领域的责任担当和作用发挥。

青年报首席记者 范彦萍

### 激活社区活力

活动现场设置了主题展示、互动体验、分享交流等环节。在主题展示环节，6家社区社会组织通过现场设点路演，展示其在全面推进精品城区、现代城镇、美丽乡村“三个圈层”建设中的创新举措。

其中，成立于2022年的上海市浦东新区东明聚明心社区规划与营造支持中心，是上海市首家以“社区规划”命名的创新社会组织。致力于挖掘培育、赋能带动社区达人参与社区治理，为39个居民区累计培育出1000余名社区规划师，通过开展“社区花园节”“美好生活节”，撬动多元社会参与力量，激发社区活力，关注社区治理难题破解。

记者在展示区还看到了上海洋泾社区公益基金会孵化的“流浪星球”项目，2只流浪猫和根据它们的形象DIY的周边被带到现场，成为“团宠”。

上海浦东新区爱森兰社区家庭服务中心则是由外高桥森兰社区商品房的第一批居民中的社区妈妈团蜕变成长而来的社区社会组织。依托森兰社区生活中心内的多功能活动空间及户外花园，每年组织活动



“浦社精彩 引领发展”沪上社会组织媒体开放日(浦东专场)活动现场。

近400场，带领近十个社区社团开展活动，用“在地力”与“创新力”助力社区可持续发展。

“要不要来看看我们的长者智能手机使用手册？”现场，上海浦东新区爱耆益家社区服务中心的工作人员免费分发一本本手册。据悉，该服务中心推出了“益耆奥利给”长者数字生活提升项目、“送您益朵小红花”社区志愿者赋能项目等一系列富有创新性和人性化的为老、家庭亲子互动服务项目。

上海浦东唐镇善塘社区公益服务中心则展示了将云南怒江独龙毯与上海土布相结合，打造的双非遗创新产品。

在互动体验环节，3家公益慈善类社会组织分别通过不同的场景模拟，通过“角色扮演”方式，引导参与者关注社会问题和不同群体的需求点，成为慈善公益的参与者和倡导者。

### 助力“五个中心”建设

在交流分享环节，4家分别

致力于外商投资、生物科技、绿色金融、智慧城市等领域的社会组织上海浦东外商投资企业协会、上海市浦东新区生物产业行业协会、上海陆家嘴金融城发展基金会和上海智慧城市发展研究院，围绕“社会组织如何助力‘五个中心’建设”的主题带来精彩分享，进一步展现了社会组织在此项工作中的特色亮点和积极作用。

浦东新区作为我国改革开放的前沿阵地，一直以来都是社会组织培育发展的热土，社会组织的活力和创新力得到持续激发。对标引领区定位要求，浦东社会组织活跃在改革发展的各个领域，在倡导社会参与、整合社会资源、推动产业发展、协调社会关系等方面作用日益凸显。此次沪上社会组织媒体开放日(浦东专场)的成功举办，不仅为媒体和社会组织之间搭建了一个良好的交流平台，也进一步拉近了社会组织与公众的距离。

据悉，本次活动由市民政局指导，由市社会组织服务中心、浦东新区民政局主办，浦东新区社会组织发展指导中心协办，浦东新区社会组织合作促进会和浦东联盟行业协会服务中心承办。

### 益心益意

## “无声咖啡师”走进五星级酒店

本报讯 记者 丁文佳 实习生 蒋佳依 鲜花的芬芳融合咖啡的醇香，在这交织的温情氛围中，益杯咖啡携手上海康莱德酒店开启了一场无声的公益之旅。近日，益杯咖啡与上海康莱德酒店在酒店铜餐厅正式达成公益合作签约，共启“益起莱”公益项目，为特殊人群的职业发展提供帮助，践行企业社会责任。

一名来自益杯咖啡推荐并培训的“无声咖啡师”有机会走进五星级酒店铜餐厅进行工作，这不仅展现了益杯咖啡致力于成为上海暖心咖啡馆的决心，也是上海康莱德酒店践行希尔顿集团“旅行有心益”战略的积极行动。

从简单手语教学到咖啡拉花体验，在益杯咖啡的联合创始人侯亮以及手语老师的热情带领下，现场参与者体验了“益起莱”公益活动的温暖传递。未来每月，益杯咖啡将在酒店铜餐厅开展多种形式的公益活动，通过多样的活动方式，为有障人士社群提供支持和关爱。

在益杯咖啡，有障人士经过培训后成为专业的“无声咖啡师”。“这一合作将进一步推动益杯咖啡帮助更多无声咖啡师体面地就业，也标志着酒店进一步践行社会责任。”双方的合作让“咖啡就业”有了新舞台，也为社会注入“无声”的正能量和温暖关怀。

## 共创无废社区 让旧物“返航”

本报讯 记者 丁文佳 实习生 蒋佳依 旧衣服能兑换咖啡渣衣架、咖啡渣随手杯？居民们纷纷拎着大包小包来到旧衣回收区域。这是城投宽庭江湾社区近日发起的以“宽庭添新绿，万物共生息”为主题的“无废社区·旧物返航计划”活动。现场，上海城投环境资源利用有限公司的工作人员为居民一一进行衣物材质种类分拣和称重，不同重量的旧衣能领取多种环保主题文创。除了为久不上身的衣服找到归宿，居民们还在闲置物品置换环节开启“断舍离”模式，用闲置物品换取其他心仪好物。

活动回收的总计165公斤旧衣物会运用化学回收法和能量回收法进行处理，将废纺织品分解为原材料用于生产新的纺织品或转化为高热值的替代燃料，减少对环境的污染。

“随着社会进步日益而受到重视的ESG理念，为广大市民带来满足当下时代理念的无废生活新体验。”主办方表示，今后将在社区持续开展此类ESG环保可持续主题的线下活动，并考虑组织和号召社区居民形成“环保达人”社群，一起携手，从身边小事出发，合力共建ESG可持续生态社区，拥抱绿色环保新生活。

## 燃气安全进社区志愿服务专项行动启动 打通最后一米 保障燃气安全

燃气安全作为城市安全的重要一环，涉及千家万户，事关群众切身利益。为破解老旧小区燃气安全隐患大、安检入户难等问题，市委社会工作部联合申能集团开展燃气安全进社区志愿服务专项行动，今年年底前将试点完成50个老旧小区5万户管道天然气用户上门检查和隐患处置，至2026年底基本完成上门安全检查、隐患处置等志愿服务进老旧小区全覆盖，基本实现燃气安全宣传、业务咨询、演练培训等志愿服务进居村全覆盖。

青年报记者 陈诗松

### 党建引领社企合作 守护万家灯火

近日，燃气安全进社区志愿服务专项行动签约仪式举行。市委社会工作部部长、市非公有制经济组织和社会组织工作党委书记黄红，申能集团党委书记、董事长黄迪南出席。

黄红在讲话中表示，市委社会工作部将与申能集团携手合作，力求实效，绵绵用力，久久为功。她强调，市委社会工作部将牵头建立上下联动、条块结合、多方协同的协调推进机制，指导各区委社会工作部排摸老旧小区燃气用户情况，结合工作需要提供相应的支持保障，指导街镇、居村做好工作对接和组织动

员，推动专项行动落地见效，打造党建引领社企合作助力基层治理的新样板，为提升超大城市治理精细化水平贡献力量。

仪式上，双方签署燃气安全进社区志愿服务专项行动合作协议，与会领导和志愿者代表共同启动燃气安全进社区志愿服务专项行动，浦东、普陀、虹口、闵行、青浦将作为首批试点区率先开展该专项行动。

### 劳模工匠示范带头 建专业志愿服务队

据介绍，申能集团将发挥全国五一劳动奖章获得者张畅敏、上海工匠张忠华、长三角地区燃气行业职工劳动技能大赛获奖者王明磊等模范带头作用，健全



志愿者在社区宣传燃气安全。

培训保障、考核认证、激励嘉许等制度，规范服务流程，形成指导手册，成立燃气安全专业志愿服务队。

上海工匠张忠华作为这支队伍的带头人，已在燃气一线检修岗位上连续耕耘了27年，并在服务社区的过程中探索形成了集居民安检、检修、调表、新装和隐患整改为一体的“五岗合一”一站式服务新模式。在张忠华的号召下，一大批“一

岗多能”的燃气专业技能人才主动报名参与了这次志愿服务专项行动，用心用情做好燃气安全志愿服务。

大众燃气90后青年志愿者殷志豪是2023年度上海市优秀志愿者，他表示将发挥自身专业优势，运用好以往参与井冈山支教、进博会保障巡检等志愿服务所积累的经验，在社区服务时重点关注未成年人群体，引导他们从小树立燃气安全意识。